

# 三部门联手加强学生用品安全管理

为进一步保障儿童和学生健康安全成长,近日,市场监管总局、教育部、工业和信息化部联合发布《关于加强重点儿童和学生用品安全管理的公告》(以下简称《公告》),从严格生产管理、规范销售行为、加强教育引导、强化监管执法、推进社会共治5方面对重点儿童和学生用品提出具体要求。

《公告》要求,儿童和学生用品生产单位应当严格按照《市场监管总局关于发布强制性产品认证目录描述与界定表的公告》(2023年第36号)和相关国家强制性标准要求组织生产,在产品使用说明书和标签标识中明确产品适用年龄、禁止使用情形、需要成年人监护或陪同使用等注意事项,并在标签标识或包装上的显著位置标注。

儿童和学生用品销售单位应当严格履行产品质量安全主体责任,不得销售来源不明、无标签标识、无注意事项或注意

事项不完整的产品;发现假冒伪劣儿童和学生用品线索与证物的,应当及时向市场开办者或当地市场监管部门报告。电商平台应当加强对平台内儿童和学生用品经营者的检查监控,禁止销售不符合法律法规和强制性标准要求的产品。对使用时存在安全风险或易引发暴力倾向的儿童和学生用品以及类似新产品,如圆珠笔刀、萝卜刀、激光笔、水晶泥、磁力珠、鼻吸能量棒、火漆印章、儿童真煮厨具等,不得在营销时宣传暴力内容和做错误的诱导性示范。对校园周边商铺销售可能存在质量安全风险隐患的儿童和学生用品,市场监管部门要实施重点监管。

《公告》指出,各地教育部门要指导学校严格校园安全管理,加强宣传教育,禁止学生携带不符合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园;与市场监管等部门联合开展产品质量安全教育,引导学

生提升质量安全意识,自觉选择符合标准、适合年龄阶段、有益身心健康发展的儿童和学生用品。

此外,各级市场监管部门要督促生产销售单位落实产品质量安全主体责任;将重点儿童和学生用品纳入监督抽查计划,并将抽查不合格信息及时归集至国家企业信用信息公示系统;加大缺陷产品召回监管力度,确认存在缺陷的,依法督促生产单位主动实施召回;严厉打击制售假冒伪劣儿童和学生用品等违法行为,涉嫌犯罪的,一律移送公安机关。工业和信息化部等部门指导相关行业协会引导督促儿童和学生用品生产销售单位依法生产经营,加强行业自律。有关部门和地方根据实际需要,及时发布社会关注的重点儿童和学生用品风险提示或消费提示。新闻媒体要积极发挥科普宣传和舆论监督作用。

(摘自《中国消费者报》)

教育部、公安部、国家消防救援局自2023年10月至12月联合部署开展“安全守护”专项行动,指导各地聚焦排查整治培训机构场地、设施、消防、人员等方面隐患,累计出动检查人员23.96万人次,排查培训机构15.62万所,全面推动问题整改。

排查中,对照国家有关部门要求及所在省份培训机构设置标准,全面排查机构场地设施条件等,发现存在安全生产隐患机构1.14万所,督促指导相关方落实整改。加强消防安全管理,组织开展火灾隐患检查、应急救援演练、扑救火灾技能和安全教育培训,排查发现存在消防隐患机构1.44万所,其中疏散条件不达标的3552所,消防设施器材管理不规范的8751所,责令限期整改。

人员准入管理方面,教育部组织对全国监管平台备案的52.2万名从业人员开展在线查询,各地主管部门进入机构现场核查,对发现不合规从业人员依法予以清退,责令机构严格执行准入查询制度。

此外,打击违法犯罪行为,会同公安机关对校外培训机构进行摸排,及时核查涉培训机构问题线索,严厉打击侵害未成年人合法权益的违法犯罪活动。

教育部表示,下一步,将健全常态化联合排查机制,督促培训机构履行安全生产主体责任,对专项行动期间发现的问题及时查漏补缺,全面落实整改。同时,部署做好寒假期间校外培训安全风险管理工作,持续开展对培训机构安全检查和“回头看”,促进培训市场规范运行。

(摘自新京报网)

## 「安全守护」专项行动共排查校外培训机构5万余所

## 湖南公布2024年艺考成绩和合格资格线

本报讯(记者 王燕)湖南省2024年艺术类专业统一考试工作(下称艺考)自2023年12月2日开始,至2024年1月12日结束。全省约4.12万名考生参加了音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类等科类的全省统考。1月23日,湖南省教育考试院公布2024年普通高校招生艺术类专业各科类统考合格资格线均为155分,并同步公布考生成绩。

考生本人可登录湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台(网址:https://ks.hneao.cn)或潇湘高考APP查询本人成绩;登录湖南省教育考试院官网或湖南招生考试信息港网站查询取得合格资格的考生名单;取得合格资格的考生可通过湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台或潇湘高考APP打印《2024年湖南省普通高等学校招生艺术类专业省统考合格证》。考生如对本人成绩有疑义,可按照《湖南省2024年普通高等学校招生艺术类专业全省统一考试成绩复核实施办法》(湘招考普字[2023]23号)的规定申请复核。

另外,省教育考试院特别提醒考生,根据我省普通高校艺术类专业招生政策规定,报名参加招生高校艺术专业校考的考生,须按学校要求选择相应的类别参加全省统考,没有取得我省相应类别全省统考合格资格的,参加校考取得的成绩无效,不能录取到校考相应艺术类专业。

(上接01版)

在全县22个乡镇(街道),“五老”进校园活动为12万余名中小学生学习红色思政课,引领学生用担当铭记红色初心,用信仰铸就红色灵魂,用奉献传承红色精神,让红色基因、革命薪火代代传承。

“铭记历史,勿忘国耻!我们要珍惜今天来之不易的幸福生活,学会感恩,要把红色基因传承下去……”在道县国家安全宣传教育活动现场,出生于1928年的抗战老兵、抗美援朝老战士黄书正精神矍铄,深情讲述过去的抗战故事。作为国防教育老兵宣讲员,每年他都会来到学生身边,讲党史故事,忆往昔峥嵘

岁月。

“听了老爷爷讲的党史故事,我明白了我们今天的幸福生活,是许许多多像爷爷那样的人用生命和鲜血换来的。”道县三小六年级学生何亦晗这样感慨。

思政落地润无声

2023年12月底,道县一中高一年级思政课大比武圆满落幕。比赛以“如何度过高中三年”为主题,通过演讲、短剧表演、小组讨论等形式,对高中的学习规划、学习方法、困难与挫折、前途与理想等进行了深刻的探讨。

既丰富了学校的文化生活,提升了教师的思政课教学能力,又坚定了学生

的理想信念,强化了班级凝聚力,这样的优质思政活动在2023年接连开展。

该县各中小学校围绕“请党放心,强国有我”这一主题,开展了表彰会、升旗仪式、专题讲座等形式多样的活动,此外,道县80余名学校党组织书记、校长纷纷带头上好思政课,引导教师立足本职岗位、潜心教书育人,激励学生奋发向上、立志成才,让思政课在润物无声中给学生以人生启迪和精神力量。

值得一提的是,各校还在落实好思政课程教材内容基础上,每年开展“讲好树湘故事,传承红色基因”进学校入课堂活动,将思政理论教学与学生社会实

践活动、志愿服务活动结合,推动“体验式”实践教学创新。

“思想政治教育是一个接续的过程,需要绵绵用力、久久为功。今后,我县将在思想政治课质量、爱国主义教育、家庭社会教育上下足功夫,把思政课做成中小学生的精神文化丰盛大餐,让思政教育在学校落地生根、开花结果。”道县教育局党组书记、局长周明远介绍。该县通过人才引进、公开招聘、加强教师培训、实施思政课教师公费师范生培养计划等多渠道,保证思政课教师队伍稳定、质量可靠、结构优化,基本满足了思政课教学需要。

## 温暖守护,幸福同行



1月16日晚,长沙市特殊教育艺术教育成果展演在梅溪湖国际文化中心大剧院举行。展演以“友好·梦”为主题,多维度展示长沙特殊教育发展成果,既具艺术性,又体现了温情、友爱。图为学生在进行群舞表演。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 张春祥 摄影报道

## 三年排名第一! 省教育厅政务服务获评优秀

本报讯(记者 王燕)1月17日,根据省政府办公厅印发的《湖南省政务服务中心管理办法》规定,省政务服务和大数据中心对2023年度各入驻单位和工作人员的考评结果进行了通报。在33个人驻单位中,省教育厅、省药品监督管理局、省自然资源厅、省交通运输厅、省机关事务局、省医保局、省税务局、省林业厅、省民政厅、省住房城乡建设厅10个厅局获优秀等次,其中,省教育厅全年办件量和年度工作考核连续三年排名第一,省教育厅驻省政务服务中心窗口(以下简称省教育窗口)7人获得优

秀等次。

2023年,省教育窗口持续坚持以人民为中心的发展思想,坚持服务为本,为师生办实事、为群众服好务、为党和政府争好光,推动教育政务服务高质量发展。全年累计办件51.59万件,较去年增长38.42%,办件总量、日均办件量、人均办件量均在省政务服务中心连续三年排第一。业务办结率100%，“好差评”系统中好评率100%，办件群众满意率100%。全年累计收到感谢信221封、锦旗9面，获得省委宣传部授予的第三批“湖南省学雷锋活动示范点”(省

直唯一入选)荣誉称号。

2023年,省教育厅政务服务被省政务管理服务中心简报专题推介,被媒体先后48次报道,其中全省中小学新生入学“一件事一次办”成为全省政务服务的一大亮点,新生线上报名占比99.10%、报名系统县市区覆盖率为100%,实现了新生入学“线上报名、线上核验、线上录取”“零障碍、零证明、零跑路”,实现了整省推进、走在全国前列,入选全省首届服务企业群众十大典型案例(服务群众排第一)、2023年湖南十大教育新闻。